3.UNITE - KUVVET VE ENERJi

1) Kiitle ve Agirhk iliskisi

Konu / Kavramlar: Kiitle, agirlik, yer gekimi, kiitle
cekimi

e Kiitleye etki eden yer ¢ekimi kuvvetini agirhk
olarak adlandirir.

o Kiitle ve agirlik kavramlarini karsilastirir.

e VYer gekimini kiitle gekimi olarak gok cisimleri
temelinde agiklar.

KUTLE - AGIRLIK ILISKISI

Kuvvet ; Hareketsiz cisimleri harekete gegirebilen;
hareketli cisimleri hizlandiran, yavaslatan ya da
durduran; cisimlerin hareket yonlerini ve sekillerini
degistirebilen etkiye verdigimiz isimdir.

Cisimlerin yere dogru hareketini saglayan kuvvete
ise yer cekimi kuvveti adi verilir.

Kiitleye etki eden yercekimi kuvvetine de "AGIRLIK"
diyoruz.

Bir cismin sahip oldugu madde miktarina “kiitle”
denilir. Agirlik ve kiitle birbirlerinden farkh
kavramlardir. Bu kavramlar giinliik hayat igerisinde
bazen yanlis sekilde kullanihir.

Kitleye ait bazi 6zellikler;
+ Cismin sahip oldugu madde miktaridir.
4+ Esit kollu terazi ile 6lgdilir.
4 Birim olarak kg (kilogram) ve g (gram )
kullantlir.
4 Yoni olmayan bir biyiikliktir.
4 Cismin kiitlesi her yerde aynidir.

Agirlik kavramina ait bazi ézellikler;
4+ Kiitleye etki eden yergekimi kuvvetidir
4+ Dinamometre ile slgiilir
4+ Birimi Newtondur (N)
4 Yoni olan bir bliyikliktiir
4 Cismin agirhgi her yerde ayni degildir.

censen

degismezken ; agirlik bulundugu ortama gore
degisebilir.
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Asagidaki tabloda 1 kg lik (yaklastk 10 N) bir kiitleye
farkli gok cisimlerinde etki eden gekim kuvveti
verilmistir.

4+ Ayni cismin farkli gezegenlerde farkli
agirliklarda olgiilmesinin sebebi kiitle cekim
kuvvetidir.

4 Diinya'nin ve diger gok cisimlerinin
birbirlerine ve lizerinde bulunan cisimlere

uyguladigi gekim kuvvetine kitle gekimi
denir. Yercgekimi kuvveti de bir kiitle
gekimidir.
1 Kg'lik Kiitleye Uygula-
nan Cekim Kuvveti
Merkar 3,70 N
Venis 887N
Dinya 981N
Ay 1,62 N
Mars 3,77 N
Jiipiter 23,30 N
Satirn 9,2N
Uranls 8,69 N
Neptiin 11,00 N

4+ G0k cisimlerinin izerlerindeki cisme
uygulayacaklar: gekim kuvveti o gok cisminin
kiitlesi ile orantilidir. 66k cisminin kiitlesi ne
kadar biiylik ise uygulayacag gekim kuvveti
de o kadar biiyiik olur.



3.UNITE - KUVVET VE ENERJi

1) Kiitle ve Agirhk iliskisi

4 Bir cismin ekvatordaki ve kutuplardaki agirligi
ayni degildir. Ayni cisim kutuplarda , ekvatora
gore daha agirdir. Bunun sebebi diinyanin
seklinin geoit olmasidir yani kutuplardan
baskin ekvatordan siskin olmasidir.

4 Bir cisim diinya iizerinde deniz seviyesinden
yiikseklere giktikga agirhgr azalir.

Agirlik azalir

Fen Bilimleri Ogretmeni
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